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ДЭ ФІ ЦЫТ НЫЯ ЛЕ КІ
У тую, дзя ка ваць бо гу, апош нюю 

зі му пад нем ца мі ў на шай вёс цы ста-
яў ва ро жы гар ні зон. Ён быў аб не се ны 
ка лю чым дро там, доб ра ўма ца ва ны, 
пад па ста ян най вар тай. І тым не менш 
у гэ тым фа шысц кім ло га ве мне, на той 
час дзе ся ці га до ва му хлоп чы ку, вы па ла 
па бы ваць.

...А ўсё з-за та го, што на пат ка ла 
мя не до сыць не пры ем ная хва ро ба — 
эк зэ ма. І ча го толь кі не ра бі лі з ёй, а 
па зба віц ца не маг лі: дай маў на да куч-
лі вы сверб пад пра вым ка ле нам.

І та ды хтось ці са зна ё мых па ра іў 
ма ме сха дзіць у гар ні зон да ня мец ка-
га док та ра.

Пом ню, як мы збі ра лі ся: ма ма па-
кла ла ў тор бач ку не каль кі дзя сят каў 
яек, да да ла да іх сло і чак мас ла, пас ля 
ча го, чыс цень ка адзеў шы ся, мы пай-
шлі па ву лі цы ў бок гар ні зо на.

Там, на ўва хо дзе, нас, вя до ма ж, 
спы ні лі. Ма ме прый шло ся ка заць вар-
та во му, што яе сы нок, хво ры («кранк»), 
што нам вель мі трэ ба да док та ра.

Як ні дзіў на, вар та вы ўсё зра зу меў і 
пра пус ціў нас, ды што там — на ват па-
ка заў, дзе зна хо дзіц ца той мед пункт.

Мож на толь кі ўя віць, з якім ад чу-
ван нем мы іш лі па гар ні зо не, ува хо дзі-
лі ў ха ту, пра па хлую ме ды ка мен та мі. 
Але ж там, ся род чу жын цаў, ма ма не-
як ад ра зу вы зна чы ла, хто док тар — 
па ды шла да яго, ста ла рас каз ваць 
пра мя не.

Не ве даю, што з яе слоў док тар ра-
зу меў, што не, але ж гля дзеў — то на 
яе, то на мя не, слу хаў, по тым па пра сіў 
раз дзец ца, па ка заць на гу — уваж лі ва 
агле дзеў пля му пад ка ле нам. А на рэш-
це вы нес свой вер дыкт: ска заў, што 
для ля чэн ня ма ёй хва ро бы па тра бу-
ец ца «мас ла сло ну».

— А Бо жух на, а дзе ж яго ўзяць?! — 
раз гу бі ла ся ма ту ля. — У нас жа з ро ду 
сла ноў не бы ло...

Док тар, ві даць, зра зу меў, што ма-
ма «ніхт фэрш тэйн», па чаў гер ге таць 
спа чат ку, але ж зноў упёр ся ў «мас ла 
сло ну».

Мы з ма май хі ба лы па лі ва чы ма, бо 
ка ро вы ў вёс цы яшчэ бы лі, ко ні — так-
са ма, але каб сла ны...

Та ды, ужо раз зла ваў шы ся, док тар 
узяў ма мі ну нош ку з па час тун кам, да-
стаў з яе сло і чак і ска заў:

— Мас ла...
...По тым па ка заў на тор бач ку з яй-

ка мі:
— Сло ну...
І на рэш це па ма цаў па лат но.
Толь кі тут мая бед ная ма ма ўсё 

зра зу ме ла: боль ку маю трэ ба ма заць 
не чым ін шым, як мас лам з лё ну, гэ та 
зна чыць, льня ным але ем!

...Вяр нуў шы ся да до му, мы, вя до ма 
ж, рас ка за лі пра ві зіт да ня мец ка га 
ме ды ка і ра зам з усі мі (а нас, дзя цей, 
ся мё ра бы ло) ад ду шы па смя я лі ся.

Але ж га лоў нае, што ў хут кім ча се 
ма ма та кі знай шла бу тэ леч ку льня но га 
алею, мы па ча лі ля чэн не.

І, трэ ба ска заць, што яно пай шло на 
ка рысць, бо на па мін пра тую даў нюю 
хво расць я ад чу ваю ця пер хі ба ўво-
сень, з на ды хо дам ха ла доў.

Вік тар Не сця ро віч,
г. Ла гойск.

ВОСЬ І НЕ ВЕР
У ПРЫ КМЕ ТЫ

...Тое, што ку ры ста лі не сці ся знач-
на ра дзей, Ган на па ча ла за ўва жаць 
яшчэ з Ку пал ля. Ім то з Ан то сем, 
бы лым фель ча рам ФА Па, яек шмат 
і не трэ ба, але ж ці не кож ную су-
бо ту гос ці: дзе ці пры яз джа юць, уну-
кі. І па час та ваць хо чац ца, і з са бой 
неш та даць...

Пер шай, ка му Ган на ска за ла пра 
дзіў ныя па во дзі ны ку рэй, бы ла ко ліш-

няя школь ная сяб роў ка Та ня. Як раз 
яна і ўспом ні ла, што яе ня бож чы ца-
свяк роў больш чым тры га ды пеў ня 
не тры ма ла.

— А твай му дар ма е ду коль кі?.. 
Шос ты пай шоў?.. Дык ён і ві на ва ты! 
— пры зна ла сяб роў ка. І тут жа да да-
ла: — Але я тваю бя ду ад ной ле вай 
раз вя ду! Увес ну квак ту ху са дзі ла. Так 
што дзе сяць ку ра нят ця пер маю: трох 
ку ра чак і аж сем пе вун коў. Лю бо га вы-
бі рай! Я з ця бе і руб ля не вазь му — за-
дар ма ад дам!

Неш та браць за дар ма, на ха ля ву, 
Ган на не ха це ла. Дрэн ная пры кме та: 
аль бо ў сяб роў кі ку ры звя дуц ца, аль-
бо ў яе пеў нік пра пад зе. Але ж Та ня 
на ват слу хаць не ха це ла пра ней кую 
пла ту...

На тым і раз ві та лі ся.
На заўт ра Ган нін Ан тось за сек ста-

ро га пеў ня і з ад мыс ло вым ка шом — з 
веч кам, у якім яго ма ма ку ра нят на 
про даж ва зі ла, — вы браў ся па но ва-
га. Па шчас ці ла яшчэ: амаль ад ра зу ж 
за вёс кай яго па да бра ла спа да рож ная 
ма шы на і хві лін праз дзе сяць да мча ла 
да па трэб най брам кі.

За ёй, ка ля трак та ра, кру ціў ся Пят-
рок, Та нін гас па дар, яко га за во чы ўсе 
зва лі Пе туш ком (бо змал ку быў дроб-
ным, але ду жа за дзі рыс тым)...

Муж чы ны па ві та лі ся, за га ма ні лі. 
На га ла сы тут жа вый шла Та ня з куб-
кам яч ме ню. Яны ра зам склі ка лі ку-
рэй, уда ла зла ві лі па трэб на га пеў ні ка, 
і Пе ту шок па нёс яго ў ка бі ну трак та ра. 
Ска заў Ан то сю:

— На вош та но гі тра паць, док тар? 
Я пад вя зу. Спра вы ёсць: у ваш бок 
як раз еду...

І бліз кая, як быц цам, да ро га бы ла, 
але ж па куль пра еха лі, Ан тось ус пом-
ніў, што Пе туш ка ні ко лі не ля чыў, і, 
ві даць жа, не бу дзе, бо на сё мым го дзе 
яго пен сі я нер ства на ФАП пры сла лі 
но ва га фель ча ра... А та му трэ ба ж ча-
ла ве ку не як ад дзя чыць — за пеў ні ка, 
за тое, што пад вёз. Даць ба ры ша ці 
што?

Па ра іц ца не бы ло з кім: жон ка, ві-
даць, пай шла на ся ло язы ком па мян-
ціць. Так што са мі яны, удвух, пус ці лі 
да ку рэй ма ла до га пеў ні ка, ада мкну лі 
ха ту.

Га рэл ку ад Ан то ся гас па ды ня не 
ха ва ла, бо той піў рэд ка і па кры се — 
не столь кі з-за сва ёй ме ды цын скай 
аду ка цыі, як з-за та го, што яна, гэ та 
аду ка цыя, у кож ны мо мант маг ла спат-
рэ біц ца...

Вось і за раз ён ха цеў з трох літ ро-
ві ка на ліць га рэл кі ў бу тэль ку і даць 
Пе туш ку з са бой (бо яно ж за ру лём 
ча ла век...). Ад нак госць ска заў, што 
«руль ні дзе не дзе нец ца» і што адзін 
ён ні ко лі не п'е, а та му — на лі вай, брат, 
чар кі.

Гас па да ру ні чо га не за ста ва ла ся, як 
плюх нуць па пер шай (гос цю да кра ёў, 
са бе — на дно) і ад ра зу ж па дру гой, бо 
за кус ка Пят ра зу сім не ці ка ві ла.

А вось пі ток, як ака за ла ся, ён яшчэ 
той! Ве да ма, трак та рыст — ча ла век у 
вёс цы па трэб ны (мо жа, на ват бо лей, 
чым док тар).

І, зда ец ца ж, не спірт на па ру пі лі, не 
пяр шак — звы чай ную са ма гон ку, але 
пас ля трэ цяй гас па дар (з не пры выч кі 
ці што?) за хмя леў... Пас ля чац вёр тай 
ён жа стаў пра фе сій на раз гля даць гос-
ця і ду маць, як гэ ты здых лік, пу ды на 
два за яго ляг чэй шы, мо жа столь кі ў 
ся бе ўліць?!

Пас ля пя тай яму ўжо ці ка ва бы ло 
па слу хаць, як у Пят ра зі мой, ся род ле-
су, «па ля цеў» пад вяс ны пад шып нік...

Шос тыя паў чар кі гас па дар так са ма 
не як пра каў тнуў, а вось сё мыя ад ра зу 
ж пра сі лі ся на зад ды так на стой лі ва, 
што ён ледзь вы ска чыў з ха ты, каб 
ра зам з та ва рыш ка мі вы пус ціць іх на 
во лю пад плот. (Госць у гэ ты час уцёк 
па-анг лій ску — без па дзя кі.)

...Хут ка вяр ну ла ся Гань ка і ва чам 
сва ім не па ве ры ла: у іх нім два ры ста яў 
чу жы трак тар. У ха це за ста лом, у аб-
нім ку з амаль пус тым трох літ ро ві кам, 
ся дзеў муж, так са ма быц цам не яе, бо 
быў у ды мі ну п'я ны...

Кі ну ла ся ў двор, каб па гля дзець 
ку рэй. Яны бы лі, мож на ска заць, не 
леп шыя: на куль гва ю чы то на ад ну, то 
на дру гую ла пу, ні бы п'я ныя, грэб лі-
ся ў зям лі ка ля пло ту, дзе роў нень ка 
вы цяг нуў шы лап кі, ля жаў Та нін ма ла-
дзень кі пеў нік.

— Не жы вы?.. — за вох ка ла гас па-
ды ня.

На го лас вый шла су сед ка...
Гэ та яна пус ці ла па ся ле па га лос ку, 

што док тар так на па іў пе вун ка (ці Пе-
туш ка?), што ён спру ця неў.

...Прый шло ся Та ні — ужо са мой — 
за нес ці сяб роў цы ін ша га пеў ні ка. Як 
і да маў ля лі ся, за дар ма. Але Ан тось 
пра гэ та да ве даў ся толь кі пад ве чар, 
бо зран ку на ўся кі вы па дак уцёк — «у 
гры бы».

З. Ка чан ко ва,
г. Ві лей ка

ПРЫ ГО ЖАЙ БЫЦЬ
НЕ ЗА БА РО НІШ

Як ка за ла вя лі кая Фа і на Ра неў ская, 
пры га жосць — гэ та страш ная сі ла. І 
дзе ля яе на што толь кі не ідуць жан-
чы ны... Апош нім ча сам, у пры ват нас ці, 
усё больш на іх штуч на га — роз ных 
там сі лі ко наў, па ры коў, пад ця жак, на-
клад ных па зног цяў і ве ек, кас ме ты кі. 
А сваё, што па тра бу ец ца для «поў на-
га шчас ця», дык гэ та рост (па жа да на 
мет ры пад два) і каст ля васць. Мо жа, 
ад «кас цей» утва ры ла ся і сло ва «кас-
тынг»?..

А не ка лі ж ху дзіз на не ві та ла ся, на-
ват на ад ва рот — лі чы ла ся не зда роў ем. 
На ся ле та кіх дзе вак і за муж не ду жа 
бра лі: ба я лі ся, што не змо гуць шмат 
пра ца ваць, вы нош ваць дзя цей...

Дык вось. Бы ла ў нас ад на жан чы-
на, Ні най зва лі. Це ласк ла дам — звы-
чай ная, а вось усім ін шым...

Ва ла сы бы лі ку ча ра выя і з па за ло-
тай, во чы — вя лі кія, бла кіт ныя, а ўжо 
го лас... Ста не пры пеў кі пець, са ма 
Мар да са ва па зайз дрос ці ла б! Вый дзе 
ба ры ню «гу ляць» — муж чы ны шклян кі 
з га рэл кай ад су нуць: ся дзяць ды лю-
бу юц ца!

Але ж пры ўсіх гэ тых вар тас цях быў 
у Ні ны адзін не да хоп. Ха це ла ся ёй не-
дзе прай сці і, як ка жуць гу ма рыс ты, 
за дам віль нуць, а вось яго — са праўд-
на га — як раз і бра ка ва ла. Пры чым 
доў га.

Праўда, з ней ка га ча су ба бы ста лі 
пры кмя чаць, што дзеў ка, як быц цам, 
па круг ле ла — у пэў ным мес цы. На ват 
да пыт вац ца ста лі — як гэ та яна ўмуд-
ры ла ся? Бо гэ та ж ця пер не па да ба-
ец ца нос, рот ці неш та яшчэ — гро шы 
за пла ці і пе ра ро біш. А та ды пра гэ та 
ні хто і не чуў...

Та ям ні ца зу сім вы пад ко ва ад кры-
ла ся, бо Нін ка ж не толь кі да тан цаў 
ах вот най бы ла, але і «да ра бо ты дур-
ная» — удар ні ца яшчэ тая!

Вый шлі не як ба бы на луг, ста лі се на 
згра баць — спа чат ку ў вал кі, по тым 
вал кі ў ку чы... А гэ та як ро біц ца? Ча-
ты ры-пяць ка бет кла дуць свае граб лі 
зу ба мі ўверх і пі ха юць.

Вось Нін ка і ўпер ла ся з усіх сва іх 
баб скіх сіл.

А ней кая вя ро вач ка на ёй вазь мі і 
па рві ся! А сле дам... па ду шач ка з-пад 
спад ні цы вазь мі і «вы паў зі»...

Нін ка, праў да, ад чу ла рух, тут жа 
пад ха пі ла «згу бу», а сле дам ру ку на 
па яс ні цу і ка жа:

— Ой, ба бач кі, мне так ба ліць спі-
на, так ба ліць, што пры хо дзіц ца на сіць 
па ду шач ку — для су грэ ву.

Ба бы слу ха юць яе і на ват смя яц-
ца не сме юць, бо хто ж яго ве дае, — 
мо жа, ча ла ве ку і са праў ды ба ліць? 
Больш спа гад лі выя на ват па ля жаць 
Ні не ра і лі.

Але ж яна не з тых, хто спы ніц ца 
ў ра бо це: зай шла за куст, пры вя за ла 
свае пры чын да лы і зноў за граб лі...

Вось ба бы і да гэ туль не ве да юць, 
што з ёй на праў ду бы ло — ба ле ла спі-
на ці ўсё-та кі не?

За гад ка гэ та... Як і са ма жа но чая 
пры га жосць.

Соф'я Ку сян ко ва,
в. Лу чын, Ра га чоў скі ра ён.

Руб ры ку вя дзе Ва лян цi на ДОЎ НАР.

Не аса біс ты суб' ек тыўНе аса біс ты суб' ек тыў  ��

У спі сах 
па зна ча ныя...
Лік не бяс печ ных мес цаў 
на ко ліш ніх люд скіх па се лі шчах 
ідзе на ты ся чы?
ПА МЯ ТА Е ЦЕ ня даў нюю гіс то рыю, як па ляў ні чы, пра ва ліў шы-

ся ў за кі ну ты ка ло дзеж у Ка мя нец кім ра ё не, пра се дзеў у 
ле дзя ной ва дзе ледзь не цэ лую ноч? У тыя вя лі кія ліс та па даў скія 
вы хад ныя на двор'е зу сім «не шап та ла», але ж па ляў ні чыя — на-
род упар ты і заў зя ты, та му не дзі ва, што ге рой хро ні кі зда рэн няў 
апы нуў ся там, дзе апы нуў ся. Цу дам за стаў ся не па ка ле ча ным, 
па ля цеў шы зня нац ку ўніз на не каль кі мет раў, цу дам не аду беў 
за дзе сяць га дзін...

Гіс то рыя гэ та так і па да ва ла ся ў на ві нах — як гіс то рыя шан ца ван ня 
(доб ра, што быў цёп ла адзе ты, доб ра, што з ва ды тыр чэ ла па ля ня-
ка, на якую мож на бы ло аба пер ці ся, доб ра, што аб гэ ту па ля ня ку не 
ўда рыў ся, ка лі па даў), вы ра та ван ня (доб ра, што па ве да міў род ным, 
у які бок па е дзе, доб ра, што жон ка і дзядзь ка свое ча со ва пад ня лі 
тры во гу, доб ра, што апе ра тыў на спра ца ва лі ад па вед ныя служ бы) і 
вер нас ці (ка лі па мя та е це, там яшчэ быў са ба ка, які спа чат ку бе гаў 
ва кол, а пас ля і сам скок нуў у ка ло дзеж). Пра тое, што гэ та быў 
ня шчас ны вы па дак, што ён быў (вы ба чай це за таў та ло гію) зу сім 
не вы пад ко вым, у па ве дам лен нях або не га ва ры ла ся зу сім, або га-
ва ры ла ся вель мі ла ка ніч на. Маў ляў, ка ло дзеж той, які не ба ра ка не 
за ўва жыў у вы со кай тра ве, урос у зям лю на мес цы ко ліш ня га ху та ра. 
І та кое па кі ну тае па се лі шча, як ка жуць мес ці чы, у тым жа Ка мя нец-
кім ра ё не не адзі нае...

ЧА МУ я рап там гэ ту гіс то рыю, якую праз два з ліш нім тыд ні 
згад ва юць, пэў на, хі ба што яе не па срэд ныя дзей ныя асо бы, 

ус пом ні ла? Тра піў ня даў на на во чы нар ма тыў ны да вед нік «Наз вы 
на се ле ных пунк таў Рэс пуб лі кі Бе ла русь». Вы дан не над звы чай ка-
рыс нае і па трэб нае, бо на сён няш ні дзень гэ та ба дай што адзі ная 
агуль на да ступ ная і най больш поў ная кры ні ца на зваў на шых па се-
лі шчаў. Пры чым наз вы гэ тыя да дзе ны з на ціс ка мі, з пра віль ным 
на пі сан нем на абедз вюх дзяр жаў ных мо вах, з транс лі та ра цы яй на 
ла цін цы, з мяс цо вы мі ва ры ян та мі вы маў лен ня. І што асаб лі ва ці ка ва 
— у шас ці та мах гэ та га да вед ні ка па зна ча ны наз вы стра ча ныя, якія 
ўжо не іс ну юць. Ка ра цей, ка лі ма еш та кое жа дан не, мо жаш знай сці 
фак тыч на поў ны спіс вё сак, ху та роў і на ват фаль вар каў, якія ко лісь 
бы лі і якіх ужо ня ма на гэ тай зям лі.

Спі сы гэ тыя — быц цам сло вы сум най пес ні: столь кі ад мет ных 
пры го жых на зваў у не быц цё сыш ло! (На ват не спра бую ду маць пра 
тое, у коль кіх лю дзей на гэ тай зям лі фі зіч на, лі та раль на не ста ла 
ма лой ра дзі мы, баць каў шчы ны — тэ ма асоб ная, шчым лі вая, ба лю-
чая...) Але сён ня не пра гэ та. Тут я прос та за ня ла ся ма тэ ма ты кай і 
стра ча ныя наз вы ў ад ной толь кі Брэсц кай воб лас ці (не са май боль-
шай па пло шчы і коль кас ці ад мі ніст ра цый ных адзі нак) пад лі чы ла. 
Ве да е це, коль кі атры ма ла ся? 835. Пры бліз на 135 ад ні мем: у тым 
спі се — і наз вы, якія тра пі лі пад хва лю пе рай ме на ван ня: па се лі шчы 
ёсць, але за вуц ца па-ін ша му. Ня хай са бе знік лых вё сак і ху та роў 
бу дзе 700. І ў кож ным ня хай па ад ным ка ло дзе жы. А да дай це яшчэ 
скля пы, мно гія з якіх ужо га доў шэсць дзя сят на зад бы лі дых тоў ны мі 
за цэ мен та ва ны мі яма мі, ку ды тра піць мож на бы ло толь кі спус ціў-
шы ся па лес ві цы...

ВЫ зра зу ме лі, пра што я? Атрым лі ва ец ца, па ўсёй кра і не лік 
не бяс печ ных мес цаў на ко ліш ніх люд скіх па се лі шчах ідзе 

на ты ся чы. (На ват ка лі га ва рыць пра тыя вё сач кі, якія па мер лі 
ці хай на ту раль най смер цю, зла жыў шы стрэ хі апус це лых хат і 
ін шых па бу доў, бы ста рая ба бу ля — на пра ца ва ныя ру кі.) Зраў-
ня ныя з зям лёй, за рос лыя вы со кай тра вой улет ку, за ме це ныя 
сне гам узім ку і апа лым ліс цем поз няй во сен ню і ран няй вяс ной, 
тыя за кі ну тыя студ ні і скля пы ня бач ныя, не па зна ча ныя ні на ад-
ной, на ват са май пад ра бяз най схе ме або кар це. Дрэм люць у зям лі 
мо і дзе ся ці год дзя мі, ча ка юць сва іх ах вяр, якіх за ня се на мес ца 
ко ліш ня га ху та ра вы твор чая не аб ход насць (у на шых мяс ці нах у 
та кі за кі ну ты ка ло дзеж га доў двац цаць на зад на па ло ву пра ва ліў ся 
трак тар, што араў по ле), па ляў ні чы ім пэт, звы чай ная ча ла ве чая 
ці каў насць ці пад лет ка вая ця га да пры год. Ра ней ці паз ней яко-
есь з гэ тых мес цаў аба вяз ко ва да ча ка ец ца. І скон чыц ца ўсё мо жа 
не так шчас лі ва, як для Дзміт рыя з Ка мян ца. Зноў спі шам усё на 
ня шчас ны вы па дак?

ЗРА ЗУ МЕ ЛА, шу каць і за сы паць за бы тыя студ ні і су та рэн ні ў 
чыс тым по лі ці на ўзлес ку — спра ва скла да ная, па тра буе і 

гра шо вых вы дат каў, і пры цяг нен ня люд скіх рэ сур саў. Але мне па да-
ец ца, што гэ та перш за ўсё ра бо та для сель са ве таў і мяс цо вых школ, 
якія ча сам вы му ша ныя лі та раль на вы дум ляць «ме ра пры ем ствы па 
края знаў стве». Ча му б не зла дзіць экс пе ды цыю па на ва кол лі, каб 
дак лад на вы зна чыць, дзе бы ла ка лісь ці асоб ная вёс ка ці ху тар. Для 
школь ні каў — ці ка вая і ка рыс ная пры го да, спі сы лёг ка зной дуц ца ў 
тым жа сель са ве це, ста рыя мес ці чы рас ка жуць пад ра бяз нас ці... А 
гнаць пас ля буль до зер на зной дзе нае мес ца і на ват шу каць па тэн цы-
яль ную не бяс пе ку зу сім не аба вяз ко ва. Прос та не як аба зна чыць яго: 
у той жа школь най май стэр ні зра біць пры го жую шыль ду, на пі саць: 
«На гэ тым мес цы ка лісь ці бы ла вёс ка... (Бе лае Во зе ра, на прык лад, 
як у Лу ні нец кім ра ё не, ці ху тар Ме жы гор, як у Ма ла рыц кім)». Асоб на 
мож на да даць штось ці на кшталт: «Будзь це асця рож ныя, тут маг лі 
за стац ца рэшт кі гас па дар чых па бу доў...» І пры ма ца ваць гэ ту шыль ду 
да дрэ ва, да вя лі ка га ка ме ня, да ад мыс ло ва ўбі та га слуп ка. Гля дзіш, 
вы пад ко вы мі нак спы ніц ца, пра чы тае, па маў чыць, па ду мае. Пра тое, 
што трэ ба быць асця рож ным. Ці пра тое, што трэ ба як мі ні мум з па ва-
гай ста віц ца да мес ца, дзе ка лісь ці на ра джа лі ся і па мі ра лі, ве ся лі лі ся 
і га ра ва лі, спя ва лі і пра ца ва лі гэт кія са мыя лю дзі...

За ха ваць ча ла ве чае зда роўе, жыц цё і Па мяць — ці ёсць спра ва 
больш вы са ка род ная?

Але на ЛЯЎ КО ВIЧ. alena@zviazda.by
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